
令和４年度 消費者意識調査概要
１ 調査期間 令和４年４月１日～12月31日

２ 調査項目
(1) 消費者トラブルへの遭遇実態及びリスキー度
(2) エシカル消費に関する消費行動

３ 調査方法・対象
(1) 高校以上の出前講座、セミナー開催時
(2) 兵庫県消費者団体連絡協議会による活動時
(3) その他、可能な場所や場面で記入依頼

４ 回収数 9,484件 【内訳】紙調査票…8,148枚 ／ Excel調査データ…1,336件
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(1)性別

男, 3,097 , 
33%

女, 5,007 , 
53%

その他, 
32 , 0%

無回答, 
162 , 2%

未記入, 
1,186 , 
12%

男 女 その他 無回答 未記入

１０代, 
5,380 , 
57%

２０代, 
600 , 6%

３０代, 
213 , 
2%

４０代, 
463 , 5%

５０代, 
419 , 
5%

６０代～, 
1,913 , 
20%

未記入, 
496 , 5%

１０代 ２０代 ３０代 ４０代
５０代 ６０代～ 未記入

(2)年代 N=9,484
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N=9,484



(3)高校生 (4)大学生

男, 1,773 , 
46%

女, 1,717 , 
45%

その他, 
19 , 1%

無回答, 
127 , 3%

未記入, 
209 , 
5%

男 女 その他 無回答 未記入

男, 568 , 
29%

女, 1,260 , 
64%

その他, 9 , 
0%

無回答, 
23 , 1%

未記入, 
125 , 
6%

男 女 その他 無回答 未記入

N=1,985N=3,845
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１．あなたは、過去３年
間に、購入した商品や利
用したサービスなどにより、
身体的・経済的に被害を
受けるなど消費者トラブル
にあったことはありますか？

ある, 378 , 
4%

ない, 
8,268 , 
87%

未記入, 
838 , 
9%

ある ない 未記入

N=9,484
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(1)高校生・大学生 (2)高校生・大学生以外
ある, 193 , 

3%

ない, 
5,293 , 
91%

未記入, 
344 , 6%

ある ない 未記入

ある, 185 , 
5%

ない, 
2975 , 
81%

未記入, 
494 , 14%

ある ない 未記入

N=3,654N=5,830
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無条件で契約を解除できる｢クーリング・オフ制度｣
未成年者が親の同意のない契約を取り消すことができる｢未成年者取消権｣
消費生活センターの役割や消費者ホットライン188(いやや)
消費生活に関する情報の入手方法
消費者被害の情報など消費者問題の報道
ワンクリック詐欺や架空請求などの悪質商法の手口
インターネットで商品を購入する場合の注意点
商品やサービスの購入･契約をする場合の注意点
オンラインゲームをする場合の注意点
商品やサービスにトラブルがあれば､周りの人に注意をよびかける
家族や友達など身近に消費者トラブルで困っている人がいたら消費生活センターへの
相談を勧める
自らが良い(悪い)と感じた商品やサービスを周りの人に伝える

２．消費者被害リスキー度 チェック項目

チェック項目数
全体…６or７項目
高校生・大学生…７項目
高校生・大学生以外…５項目
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70.4%

54.8%
43.2%

27.4%
34.8%

66.0%65.0%
51.5%

36.9%
25.5% 28.8%

69.2%79.2%

60.2%
53.4%

30.5%
44.5%

61.0%

0.0%
10.0%
20.0%
30.0%
40.0%
50.0%
60.0%
70.0%
80.0%
90.0%

100.0%

無
条
件
で
契
約
を
解
除
で
き
る

｢

ク
ー
リ
ン
グ
・
オ
フ
制
度｣

未
成
年
者
が
親
の
同
意
の
な
い

契
約
を
取
り
消
す
こ
と
が
で
き

る｢

未
成
年
者
取
消
権｣

消
費
生
活
セ
ン
タ
ー
の
役
割
や

消
費
者
ホ
ッ
ト
ラ
イ
ン
１
８
８

(

い
や
や)

消
費
生
活
に
関
す
る
情
報
の
入

手
方
法

消
費
者
被
害
の
情
報
な
ど
消
費

者
問
題
の
報
道

ワ
ン
ク
リ
ッ
ク
詐
欺
や
架
空
請

求
な
ど
の
悪
質
商
法
の
手
口

全チェック数 高校生・大学生
チェック数

高校生・大学生以外
チェック数
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67.8%
58.0% 52.6%

40.7% 40.8% 44.8%

73.7%
61.1% 63.6%

34.4% 31.3%
41.7%

58.6% 53.1%

35.1%

50.9% 55.9%
49.8%

0.0%
10.0%
20.0%
30.0%
40.0%
50.0%
60.0%
70.0%
80.0%
90.0%

100.0%

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
で
商
品
を
購

入
す
る
場
合
の
注
意
点

商
品
や
サ
ー
ビ
ス
の
購
入･

契
約

を
す
る
場
合
の
注
意
点

オ
ン
ラ
イ
ン
ゲ
ー
ム
を
す
る
場

合
の
注
意
点

商
品
や
サ
ー
ビ
ス
に
ト
ラ
ブ
ル

が
あ
れ
ば､

周
り
の
人
に
注
意
を

よ
び
か
け
る

家
族
や
友
達
な
ど
身
近
に
消
費

者
ト
ラ
ブ
ル
で
困
っ
て
い
る
人

が
い
た
ら
消
費
生
活
セ
ン
タ
ー

へ
の
相
談
を
勧
め
る

自
ら
が
良
い(

悪
い)

と
感
じ
た

商
品
や
サ
ー
ビ
ス
を
周
り
の
人

に
伝
え
る

全チェック数 高校生・大学生
チェック数

高校生・大学生以外
チェック数
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地産地消の食品(地元の産品・地域の認証商品等)を購入する
フェアトレード商品(発展途上国と公正に取引された商品)を購入する
環境に配慮した製品(エコマークのついた商品等)を購入する
被災地の産品・寄付付きの商品を購入する
有機(オーガニック)食品､製品を購入する
障害者の支援につながる福祉作業所などの商品を購入する
買いだめや買い急ぎはしない(必要な物を必要な分量だけ買う)
地元のお店や商店街などで買い物をする
マイバッグを持って買い物に行く
外食の際には、マイ箸、マイコップを利用する
食品ロスをなくす
3R活動(ゴミを減らす・再利用・リサイクル)
省エネを心がける
太陽光など再生可能エネルギーを利用する

３．エシカル消費度 チェック項目

チェック項目数
全体…４or５項目
高校生・大学生…４項目
高校生・大学生以外…７項目
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43.2%

18.2%

35.8%

19.6%
27.6% 24.1%

51.4%

29.0% 17.5% 28.7%

13.7%
20.2%

12.7%

49.2%

65.9%

19.2%

47.2%

28.9%
39.3% 42.4%

54.9%

0.0%
10.0%
20.0%
30.0%
40.0%
50.0%
60.0%
70.0%
80.0%
90.0%

100.0%

地
産
地
消
の
食
品(

地
元
の
産

品
・
地
域
の
認
証
商
品
等)

を
購

入
す
る

フ
ェ
ア
ト
レ
ー
ド
商
品(

発
展
途

上
国
と
公
正
に
取
引
さ
れ
た
商

品)

を
購
入
す
る

環
境
に
配
慮
し
た
製
品(
エ
コ

マ
ー
ク
の
つ
い
た
商
品
等)
を
購

入
す
る

被
災
地
の
産
品
・
寄
付
付
き
の

商
品
を
購
入
す
る

有
機(

オ
ー
ガ
ニ
ッ
ク)

食
品､

製

品
を
購
入
す
る

障
害
者
の
支
援
に
つ
な
が
る
福

祉
作
業
所
な
ど
の
商
品
を
購
入

す
る

買
い
だ
め
や
買
い
急
ぎ
は
し
な

い(

必
要
な
物
を
必
要
な
分
量
だ

け
買
う)

全チェック数 高校生・大学生
チェック数

高校生・大学生以外
チェック数
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48.5%

77.7%

10.5%

60.7%
55.2% 60.5%

22.6%

41.9%

72.5%

11.0%

55.5%
49.5% 52.5%

22.3%

59.1%

86.0%

9.6%

69.0% 64.3%
73.2%

23.0%

0.0%
10.0%
20.0%
30.0%
40.0%
50.0%
60.0%
70.0%
80.0%
90.0%

100.0%

地
元
の
お
店
や
商
店
街
な
ど
で

買
い
物
を
す
る

マ
イ
バ
ッ
グ
を
持
っ
て
買
い
物

に
行
く

外
食
の
際
に
は
、
マ
イ
箸
、
マ

イ
コ
ッ
プ
を
利
用
す
る

食
品
ロ
ス
を
な
く
す

３R

活
動(

ゴ
ミ
を
減
ら
す
・
再

利
用
・
リ
サ
イ
ク
ル)

省
エ
ネ
を
心
が
け
る

太
陽
光
な
ど
再
生
可
能
エ
ネ
ル

ギ
ー
を
利
用
す
る

全チェック数 高校生・大学生
チェック数

高校生・大学生以外
チェック数
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